



新观察

# 文学在“创造”中开启新时代

——五年来长篇小说巡礼

□贺绍俊

五年前,中国作协主席铁凝在第九次全国作代会上做闭幕辞,专门用一个词与大家共勉,这个词就是:创造。如今我们回顾五年来长篇小说的收获时,也许会由衷地感到,作家们丝毫没有辜负“创造”这个词语。因此,我愿意以“创造”为视角,去描述作家们在长篇小说创作中所作出的努力。

## “创造”新的文学世界

当代小说家从来没有丧失现实热情,现实生活作为小说的重要资源,始终具有压舱石的意义,这一点在近五年来的创作中表现得尤为突出,一批直接反映现实生活的长篇小说带着现实的温度和新鲜气息,为当代文学“创造”了一个崭新的文学世界,这是一个展现“中国故事”魅力的文学世界,也是一个形象诠释“中国经验”的文学世界。作家们不仅是现实的观察者,甚至也是直接参与者,比如有不少作家就以挂职或参加扶贫工作队等方式直接参与脱贫攻坚工作,或者是在采访中获取最鲜活的第一手资料,因此,他们的“创造”就是从生活的土地上直接生长出来的,如赵德发的《经山海》、滕贞甫的《战国红》、陈毅达的《海边春秋》、杨遥的《大地》、王松的《暖夏》、温燕霞的《琵琶围》等。我之所以强调这些具有主题写作特征的小说是富有创造性的,是因为作家们通过写作表达了他们对脱贫工作的独到认识。战国红是在山西新发现的一种珍贵玉石,开发战国红也成为了当地脱贫工作的重要手段,但滕贞甫的小说《战国红》不仅反映了这一脱贫现实,而且还表达出这样一层意思:脱贫攻坚就像是中国共产党为人民开发的一块纯朴的玉——这是更珍贵的“战国红”。又如,好几位作家不约而同地在扶贫工作巾意识到年轻人的人生选择问题。《海边春秋》中的刘书雷是省文联的干部,本来有志于做文学研究的学问,但他认识到既要做学问,也要做事情。他把援疆工作当成事业来做,不仅在援疆工作中取得了重要成绩,而且也发挥了自己的文学专业优势。赵德发则从成长的角度来塑造一位基层干部的形象。《经山海》中的吴小蒿是一名农家女子,在城市读了大学又回到乡镇工作,正是乡村的脱贫和新农村建设工作,让她一步步从“小我”的世界里走出来。杨遥当过驻村干部,他的《大地》既有纪实性,又饱含真情感,以最朴实的文字表现了年轻人对大地的思考。

在阅读这些紧贴现实的作品时,我特别留意作家们对现实的思想发现。如周梅森的《人民的名义》写的是反腐故事,作者将反腐斗争提高到了要依靠文化、法律、制度进行反腐的高度上,明确提出一个“政治生态”的严肃话题。李佩甫的《平原客》看似也与反腐斗争有关,但作者却是从传统农业文明在现代化进程中的变异和困境的角度去讲述故事的。张平的《生死守护》以某市扩建城市大道工程为情节,作者并没有拘泥于反腐斗争,而是把重点放在塑造一名誓死守护人民权益的领导干部形象上。

寻求新的思想发现,这不仅体现在现实题材作品中,也成为反映历史生活小说的突破点。陆天明的《幸存者》以自己的经历为主线,反映了20世纪七八十年代中国社会的思想演变,他感慨自己是一名幸存者,而这一带着体温的“幸存者”认识便成为了小说的主题,不同的幸存者会有不同的生存理念,陆天明试图追问每一位幸存者,并从中寻找到人生的理想。范稳的《重庆之眼》写的是重庆大轰炸,但范稳并没有停留在揭露和控诉侵略者的罪行上,而是通过重庆大轰炸以及对后人的影响,反思战争与和平之间、国家和人民之间复杂而又辩证的关系。邵丽的《金枝》通过女儿与父亲的关系写了以父辈为代表的革命史,揭示了中国社会是如何在革命与建设、城市与乡村的冲突中一路走过来的。叶兆言的《刻骨铭心》则通过小历史去触摸大历史。表面上看去,他写的是群人的情感生活和他们琐碎的人际交往,似乎带有偶然性和不可捉摸性,但是背后都能触摸到大历史。韩少功的《修改过程》是以知青和老三届的历史记忆为主要内容的,但作者在真实还原历史的叙述中一再暗示人们:历史处在修改过程中,人们的生命基因也处在修改过程中。

《笑的风》和《艺术家们》这两部作品出自两位老作家之手,一位是80多岁高龄的王蒙,一位是临近80岁的冯骥才,他们将自己的人生经验浓缩在作品中,将小我融汇在大我的历史沧桑之中。王蒙的《笑的风》以农民子弟傅大成成长为一名著名作家的命运历程为主线,既是对个人命运的一次总结,也表达了他对中国当代历史的深刻反思,反思中贯穿着一种乐观的人道主义精神。冯骥才的《艺术家们》以天津几位艺术家的成长与艺

术追求为主线,分明有着作家自己习画的身影,传递了一种在实践中摔打出来的结的艺术观。

文学世界中的创造性还特别体现在作家们对小说精神内涵的深入开掘上。比如蒋韵在《你好,安娜》中写出了几个年轻人相互纠缠的青春岁月和爱恋,因为矛盾或误解,在各自的内心埋下隐隐的嫌隙,使主人公一生背负着深深的愧疚而寻求自我救赎,这既关乎承诺,也关乎救赎,是一种让人精神获得净化和洗礼的叙述。张炜的《艾约堡秘史》也是一部关于救赎的小说,他为经济时代的“当代英雄”寻找一条自我救赎之路。对人性的叩问和对人心的探询,是很多作家的基本主题。陈希我的《心!》写了一种罕见的“心碎综合征”,作者通过众多人对主人公修身的描述,试图揭示出人心是如何碎的,身与心是如何分离的,这种构思显然表现了作者对于现实中精神错乱现象的忧思。东西的《回响》以一桩案件侦破为线索,将案件推理与人物心理轨迹作为互文关系来推进情节,从而触及人性情感最隐秘处,所谓“回响”,是纷繁现实投射到人的内心时,作者内心之悲悯和大爱的反应。王跃文的《爱历年》通过年轻人爱情危机的故事,为人们创造出一个倡导爱的世界的新词:“爱历年”。孙惠芬在《寻找张展》中将一个关于中学生教育的题材写出了新意,孙惠芬试图寻找一条“90后”的救赎之路。余华的《文城》同样隐含着寻找的主题,小说明线索是林祥福寻找小美的故事,在这故事背后还暗藏着对“文城”的寻找,但文城始终是虚幻的,“没有人知道文城在哪里,总会有一个地方叫文城。”文城也许是余华内心搭建的一处逃离堕落现实的精神旷野。女性意识的觉醒和女性主义思想的影响,对于拓展小说精神内涵的作用不可低估。须一瓜的《五月与阿德》以一个乡村女子进入城市的故事开拓出身体乌托邦的主题。付秀莹的《他乡》书写了现代女性在城市的精神历练,坦陈女性身处现实与精神两难的困境。周瑄璞的《日近长安远》通过两个农村女孩进城后的命运变化,揭示出女性身体不仅存在作为性别的身体,还存在作为劳动工具的身体。盛可以的《土壤》通过三代女性的生育史书写了女性的身体反抗和无奈。这几部小说可以说都是对于现代女性的精神之问。

在这个崭新的文学世界里,有一道东北风景格外引人注目。批评家孙郁曾说过,东北充满了东北之外其他任何一个地方作家都无法写出来的异样的文字,这异样的文字曾在现代文学史上有过惊鸿一瞥,但在当代,东北的异质文化一直没有形成整体性的呈现。因此近五年来一批立足于东北地域文化的长篇小说陆续推出,应该引起人们的重视。迟子建自然是东北的代表性作家,可以说她的所有小说都是为东北故乡和东北底层人民吟唱的歌。近些年她先后出版了《群山之巅》和《烟火漫卷》,两部小说关注的都是普通人的命运,前者凸显东北边地风情,后者充溢着城市烟火气息,两部小说温柔中带有硬朗,充分展现出东北人的精和义。除了迟子建,在这道东北风景线上,还有刘庆的《唇典》、老藤的《刀兵过》、津子围的《北方的十月》、王怀宇的《血色草原》、周建新的《锦西卫》、双雪涛的《聋哑时代》等,这些小说在历史与现实、城市与乡村、社会与自然的对应关系中寻找东北文化之魂,抒发东北人的心声。《唇典》的灵感来自东北口头文学,小说以民间传说和历史轶闻为素材,热情赞颂了东北人最优秀的品质:敬畏和珍惜。《聋哑时代》则是通过当代年轻人的成长让人们看到东北文化的倔强和不屈。这些反映东北的小说接连出现也许不是一个偶然的事件,它意味着东北的异质文化终于积攒起一股力量,我愿意以“新东北小说”为这些小说命名,并期待着它给当代文坛带来更多的惊喜。

## “创造”新的人物形象

在传统小说中,塑造人物形象被置于重要位置,以往的文学理论也强调,人物是小说的灵魂,应该以人物为中心来结构小说。贝内特曾说:“优秀小说的基础就是人物塑造,此外再没有别的什么东西”。但一种贬低人物塑造的现代小说观流行起来,作家们热衷于在结构、故事、叙述上做文章,不再在人物塑造上下功夫,他们的小说也就难以留下鲜明、完整的人物形象。这一现象在近五年来的小说中得以改变,作家们逐渐回到注重人物塑造的路子上来,不少具有创造性的人物形象跃然纸上,丰富了当代小说的人物画廊。

朱秀海的《远去的白马》塑造了一个革命圣女的形象。她是小说的主人公赵秀英,这位胶东姑娘在抗日烽火的燎烤中逐渐成长为一位智勇多谋的村长,后来又在解放战争中成为一名支前

队长。她阴差阳错地卷入了东北野战军的解放战争,同战士们一同出生入死,历经艰辛,发挥着常人都难以发挥的作用,为解放大东北立下了汗马功劳。这个形象似曾相似,却又耳目一新。说她似曾相识,是因为她就在中国革命英雄谱系的序列之中,她的聪明智慧,她的人民本色,她对革命的忠诚,她对爱情的执著,等等,或许也能在过去的文学经典人物身上有所发现;但她绝对又是令人耳目一新的,因为她集全部的完美于一身,在她身上闪耀着崭新的光芒。这种光芒我愿意称之为“神圣性”。神圣,是赵秀英最打动我的地方。在她的心目中,革命是神圣的;她全身心地投入到革命斗争之中,她所做的一切是神圣的;一直萦绕在她心上的爱情梦也是神圣的。在革命文学作品中,已经有了很多正面的革命者形象,但是还没有一个像赵秀英这样闪耀着神圣光芒的革命者形象。

如何塑造好正面形象特别是英雄形象,一直是困扰作家的难题。正是从这一角度说,朱秀海所塑造的革命圣女形象赵秀英具有特别重要的意义。与此同时,还有不少作家在这方面寻求突破,如陶纯的《浪漫沧桑》塑造了一个特别的女性李兰贞,她竟然是为了追求浪漫爱情而投身革命,一生坎坷走来,伤痕累累,最终爱情也不如意。陶纯在整个人物身上似乎寄寓了这样一层意思:爱情和革命都是浪漫的事情,既然浪漫,就无关索取,而是生命之火的燃烧。杨少衡的《新世界》所写的主要公侯春生无疑是一个革命者形象,他忠于革命事业,在斗争中勇敢坚定,同时又是一个心地善良的人,这使他常常对敌对分子的伪装和狡诈估计不足,对人性的复杂和多变也缺乏认识。但作者并不认为这是英雄人物的缺点,而认为这恰恰是侯春生这样的革命者对于新中国这一他心目中的“新世界”的美好想象。

邓一光的《人,或所有的士兵》是一部具有极强冲击力的作品,它的冲击力来自于主人公郁漱石。这是邓一光精心塑造的一个人物,是一个拒绝战争却又敢于直面战争的悲剧式英雄人物,在当代文学的战争小说系列里,这完全是一个崭新的文学典型。郁漱石内心具有强大的和平主义情结,他看透了战争的本质,但在炮火连天的时刻,他不得不参与香港保卫战,他成为了日军的战俘,在战俘营里,他更像一名顽强的战士,同时又是一个匍匐在污泥中的和平天使。

阿来的《云中记》塑造了一名祭师形象:阿巴。祭师这一职业特性使阿巴能穿行于新旧文化之间,也能沟通和调和人与自然的关系。小说通过对阿巴回村去为在地震中逝去的亡灵招魂的书写,表现了生命如何在灾难中得到精神洗礼的主题。阿巴面对灾后大自然的勃勃生机,由过去作为祭师的骄傲之情转变为了“哀怜之情”,这种哀怜之情其实也就是一种生态之情。

胡学文的《有生》塑造了一个接生婆形象,她一生的经历深深刻下时代的印记,她一方面不断接纳新生命来到世界上,另一方面,又要承受父亲、丈夫以及子女死于种种社会灾难之中的痛苦,可以说,在祖母身上浓缩了百年历史沧桑。但胡学文对这个人物的认知又完全超越了现实层面,他并没有将这个形象作为一个表现历史和社会的入口,而是着力于挖掘祖母这个人物所蕴含的关于生命的价值。接生婆这一身份就是与生命紧密联系在一起的,接生婆又是活跃在民间的职业者,民间对于生命的伦理和信仰贯穿在她们的职业生涯中。胡学文通过对祖母这一人物的塑造,表达了他对中国传统文化中的生命观的理解。

黄孝阳是一位痴迷于以现代理念来结构小说的作家,如他的《众生·迷宫》不仅取消了人物形象的塑造,而且也取消了形象在叙述中的作用,将知识作为小说叙述的基本单元。尽管如此,在其后创作的《人间值得》中,他也把塑造人物作为小说的第一要素来对待了。小说塑造了一个恶人张三,这个人物贪婪、龌龊、堕落、冷血,但他又是一个有着自我认知焦虑的恶人,他清楚地知道自己恶来自哪里,他是从社会经验中获取到了“朴素真理”,但这些朴素真理在他身上却拓展出恶。黄孝阳试图通过这一人物形象表达出“恶是自由必须付出的代价”这一思想主题。黄孝阳是一位极具创造性的作家,但正当他大展宏图之际,却突然英年早逝,我至今仍感到心痛不已!

近年来,作家在塑造人物形象上也是“八仙过海,各显神通”。麦家发挥他对密码符号钻研透彻的优势,在《人生海海》里塑造了一个具有高度神秘性的上校形象。上校的身体成为一种秘密,封存了历史的复杂多变,他以一种不变应万变的方式应对人生的坎坷,只求好好活下去。梁鸿的《梁光正的光》则将学者思维和非虚构思维带进乡村叙述,她初次写长篇小说,尽管有些鲁莽,但

却塑造了一个特立独行的农民形象,这个形象既是从她家乡梁庄生长出来的,也是从她内心生长出来的,折射出当今时代的变化。关仁山在《金谷银山》中塑造一个主动返乡的新农民形象范少山,这一形象明显是作者自觉向柳青和路遥学习的结果。钟求是的《等待呼吸》以马克思的《资本论》勾连起一对年轻人纯洁的爱情。《资本论》的光芒把年轻人的内心照亮。这是一对非常独特的、也具有隽永感染力的爱情形象。

在人物形象塑造上还有一个明显的趋势,就是作家更关注普通的小人物,而不是一味塑造伟人、神人或奇人。任晓雯的《好人宋没用》和石一枫的《心灵外史》写的是典型的小人物,无论是宋梅用还是大姨妈,显然都没有值得宏大叙事的丰功伟绩,她们基本上游离于大历史潮流的边上,甚至其举动与历史进程相左。但两位作家都看到了她们身上“好人”的一面,也在对好人之“好”进行拷问。任晓雯笔下的宋没用其实是以软弱和忍让的方式来回避人生的进取。石一枫则要告诉我们,一个心善的人在精神上还得有信仰的支撑,否则她的善可能会办出恶事。这两部小说的小人物并不天然地占有道德的优势,体现了作者不从众的价值观。马平的《塞影记》所写的百岁老人雷高汉显然也是一个普通小人物,但作者写出了“普通”的非凡意义。他经历百年历史风云,遭受了各种磨难,却始终没有熄灭心中善与爱的光芒,这既是他能幸存下来的缘故,也是他要幸存下来的理由。

## “创造”新的表现方式

现实主义是当代文学最强大的文学传统,至今仍是文学的主流,但今天的现实主义已经不是过去过度执著于客观再现和写实性叙述的现实主义,在表现方式上它变得丰富多彩,这得益于自上世纪80年代以来,当代文学逐渐形成的一个新的传统,这就是现代主义文学传统。经历了对抗、并峙与磨合之后,现实主义文学与现代主义文学这两大传统进入到对话和交融的新阶段,这仿佛是给作家提供了两副眼镜看世界,现实主义是戴着理性的眼镜看世界,现代主义是戴着非理性的眼镜看世界。当作家有了两副眼镜后,就能看到世界更为复杂和微妙的层面。这也说明,我们现在的文学语境是现实主义与现代主义相互影响相互对话的语境,是现实主义文学传统与现代主义文学传统齐头并进的语境,我将其称为后现实主义语境。

几年前适逢第十届茅盾文学奖评奖,从获奖作品就可以看出,在后现实主义语境下对现实主义文学的坚守和突破是相互依存和相互促进的。

梁晓声是上世纪80年代恢复现实主义本来面目写作潮流中的一名主角。四十年来,当代文坛千变万化,但梁晓声以不变应万变,其所坚持的现实主义方法几乎没有发生过变化(曾有尝试现代主义的短暂经历),他这一次获奖的《人世间》,可以说既是他个人的精神史,也是他的现实主义集大成。《人世间》让我们重返80年代的人道主义和理想主义精神。在以现实主义为基调的军旅文学大合唱中,徐怀中既是一名歌声嘹亮的歌者,又在歌唱中带有一些“不安分”的音符。茅盾文学奖授予徐怀中的《牵风记》,既是对一位90岁高龄仍笔耕不辍的老作家致敬,也是对徐怀中内心跳荡着的“不安分”表示致敬。这种“不安分”是一种浪漫情怀,是一种对美的憧憬。陈彦同样是一位执著于现实主义的作家,他一板一眼地向古典看齐。《主角》就是一部作者学习古典作品在人物形象上下功夫的小说。徐则臣属于年轻的“70后”。“70后”的教育背景基本上是现代主义文学,我们从徐则臣的小说中既能够看到他所具备的现代主义文学素养,又能看到他对传统现实主义经典的亲近;但现代主义文学素养充分自由地调动了他的文学想象力,从而有效地摆脱了现实主义的拘谨一面。《北上》可以说是现代主义传统与现实主义传统完美合作的结果。李洱的《应物兄》既能够代表后现实主义语境下的文学景观。李洱是先锋文学的热烈拥护者和实践者,他对于现代主义文学的执著,就像梁晓声对于现实主义文学的执著,都是缘于发自内心的真诚。《应物兄》是明确以现代主义方式去构建文学世界的。但他的身上同样具有浓厚的现实主义精神,他以现实主义精神面对中国现实,在思想上是及物的,所表达的思想是现实主义的,我将李洱在《应物兄》中所体现的现实主义精神称为思想现实主义。

现实主义是一种关乎叙述能力和观察能力的基本功。王安忆在这方面堪称楷模,她在小说艺术上的精益求精,可以说就是对于现实主义最忠实的坚守。在《一把刀,千个字》中,王安忆选择了对淮扬菜进行精雕细刻,小说主角自然是一位

“五年来的长篇小说创作,无论是在思想主题上,还是在艺术表现上,都能够发现具有不少的新意和新质,也许可以说,这些新意和新质也包含着文学对新时代的积极呼应,也是新时代在文学中培植的种子。”

厨师,但王安忆的“厨艺”甚至毫不逊色于小说中的厨师陈诚,她的文字就像是一道又一道烹饪的美食,同样刺激着我们的味蕾。王安忆借助烹饪,再一次彰显了她醉人的知识分子情怀,她从人性深处和日常生活最平淡处寻找历史的刻痕,她的批判性和反思性是如此深沉。肖亦农在《穹庐》中同样表现出超凡的叙述能力,在技巧上和思想上都不标新立异,小说最核心的思想主题便是人道主义。他通过书写不同人物的命运遭际,去探寻人性在阶级矛盾和民族矛盾的复杂状态下是如何闪耀出光亮的。

现实主义作家乐于从现代主义文学传统中吸取长处,从而丰富其表现手法,这也成为了一种普遍的趋势。范小青数十年来基本上延续着面向民间的现实主义写作,但她有着开放的胸襟和积极的学习姿态,非常善于将一些现代主义方法嵌入现实主义叙述中。《灭籍记》就是这样一部作品。这是一部充满着荒诞感的小说,但范小青的荒诞并不同于现代派的荒诞,现代派的荒诞是建立在非理性主义的基础之上的,而范小青的荒诞是来自她的现实主义,是她的现实主义基调上的一抹跳跃的色彩。刘心武和赵本夫都属于典型的现实主义作家,他们已是古稀之年,但在文学思维上根本看不出保守、停滞的痕迹,相反充满着创新意识,他们对现代主义文学充满了兴趣,并能有效地将现代主义文学的表现方式化用到自己的创作之中。刘心武在《邮轮碎片》中采用一种碎片式的结构方式,全书共分百多个部分,讲述在一艘巨大邮轮上发生的故事,他希望这种碎片式的叙述能够对应年轻人碎片化手机阅读的习惯。赵本夫的《荒漠里有一条鱼》将写实性叙述与非现实叙述交织在一起,讲述在黄河故道上繁衍生息、植树造林的故事,是一个关于人类如何开辟新纪元的大寓言。

当然,我们不能简单地以现实主义和现代主义来概括作家的创作。事实上,作家在表现方式上的多样性也许是由于各种因素促成的。比如李宏伟是一位先锋性写作特别鲜明的作家,但他的《灰衣简史》可能受到了《浮士德》的启发,写的是“影子交易”的故事,表现了当下的时代景观。

梁晓声是上世纪80年代恢复现实主义本来面目写作潮流中的一名主角。四十年来,当代文坛千变万化,但梁晓声以不变应万变,其所坚持的现实主义方法几乎没有发生过变化(曾有尝试现代主义的短暂经历),他这一次获奖的《人世间》,可以说既是他个人的精神史,也是他的现实主义集大成。《人世间》让我们重返80年代的人道主义和理想主义精神。在以现实主义为基调的军旅文学大合唱中,徐怀中既是一名歌声嘹亮的歌者,又在歌唱中带有一些“不安分”的音符。茅盾文学奖授予徐怀中的《牵风记》,既是对一位90岁高龄仍笔耕不辍的老作家致敬,也是对徐怀中内心跳荡着的“不安分”表示致敬。这种“不安分”是一种浪漫情怀,是一种对美的憧憬。陈彦同样是一位执著于现实主义的作家,他一板一眼地向古典看齐。《主角》就是一部作者学习古典作品在人物形象上下功夫的小说。徐则臣属于年轻的“70后”。

“70后”的教育背景基本上是现代主义文学,我们从徐则臣的小说中既能够看到他所具备的现代主义文学素养,又能看到他对传统现实主义经典的亲近;但现代主义文学素养充分自由地调动了他的文学想象力,从而有效地摆脱了现实主义的拘谨一面。《北上》可以说是现代主义传统与现实主义传统完美合作的结果。李洱的《应物兄》既能够代表后现实主义语境下的文学景观。李洱是先锋文学的热烈拥护者和实践者,他对于现代主义文学的执著,就像梁晓声对于现实主义文学的执著,都是缘于发自内心的真诚。《应物兄》是明确以现代主义方式去构建文学世界的。但他的身上同样具有浓厚的现实主义精神,他以现实主义精神面对中国现实,在思想上是及物的,所表达的思想是现实主义的,我将李洱在《应物兄》中所体现的现实主义精神称为思想现实主义。

党的十八大报告指出,中国特色社会主义进入了新时代,纵览五年来的长篇小说创作,无论是在思想主题上,还是在艺术表现上,都能够发现具有不少的新意和新质,也许可以说,这些新意和新质也包含着文学对新时代的积极呼应,也是新时代在文学中培植的种子。中国当代文学所具有的现实主义传统就充分地体现在文学与时代的密切关系上。新中国成立以后,便有了共和国文学,洋溢着新中国的青春朝气。“文革”之后中国进入社会主义建设的新时期,便有了新时期文学,高扬着改革开放精神。在中国特色社会主义的新时代大踏步前进时,当代文学是否正在形成一个与时代相呼应的“新时代文学”,或许这五年来的长篇小说创作通过其新意和新质,已经回答了这一问题。

新时代  
新篇章  
迎接第十次全国作代会

(上接第1版)中国作协和各团体会员单位认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,提高思想认识和政治站位,加强组织领导、周密部署安排,把党史学习教育与专题党课、组织生活会、青年理论学习小组学习等结合起来,扩大学习宣传覆盖面;将“我为群众办实事”作为学习教育的实践抓手,学以致用、以用促学,在办实事、解难题中深化宗旨意识、强化担当精神;牢牢把握党的历史发展的主题和主线、主流和本质,旗帜鲜明反对历史虚无主义,团结引导广大作家树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观;精心筹办用好所属报刊社网等媒介平台,营造浓厚的学习教育氛围,以党史学习教育为抓手,推动文学事业和作协工作迈出新步伐。

在宣传思想战线开展增强“脚力、眼力、脑力、笔力”教育实践,是习近平总书记在全国宣传思想工作会议上提出的明确要求。中国作协党组高度重视文学界的“四力”教育实践,专

门制定了开展“四力”教育实践工作方案,多个部门单位联手承担培训任务,通过举办全国文学业务骨干培训班,开展文学志愿者服务活动,加强和改进对团体会员单位的指导支持与服务管理,发挥全国文学报刊联盟、全国网络文学重点园地工作联席会议、全国文学内刊联系机制的作用,办好全国基层作协负责人专题培训班、鲁迅文学院高研班、少数民族作家班、新时代诗歌创作研讨班等培训班,成立青年工作委员会等多项活动、举措,筑牢信仰之基、砥砺信念之魂,加强文学队伍建设,进一步增强作协组织的政治性、先进性、群众性,更好地发挥作家作为灵魂工程师的作用。